
Priobčuje „Pedagogiško društvo" v Krškem. 
(Dalje.) 

Učiteljske pravice v intelektuelnem (duševnem, moralnem) obziru. 
B . 

Predsednik c. kr. deželnega šolskega sveta. 
V nujnih slučajih imata predsednik deželnega šol

skega sveta — kakor predsednika krajnega in okrajnega 
šolskega sveta — pravico, ukreniti neposredne odredbe 
tudi v takih stvareh, katere se morajo sicer zborno ob
ravnavati, toda mora brez zamude in najpozneje v naj
bližnji seji dobiti si privolitev deželnega šolskega sveta. 
Vrhutega ima deželni predsednik (c. kr. namestnik) po 
svojih uradnikih izdelovati druge šolske zadeve, katerih 
ni treba zborno obravnavati, in to pod svojo osebno od
govornostjo, vendar mora tudi v vsaki seji deželnega 
šolskega sveta poročati, kaj se je v medčasju rešilo tudi 
od teh manj važnih reči. 

C. kr. deželni predsednik kot voditelj vseh šol in 
učiteljev v deželi nima torej v zadevi šolstva nič več 
pravic, kakor zakon veleva. Toda njegovo dostojanstvo, 
katero dobiva v korist državnega reda in blagor ljudstva 
od presvetlega vladarja samega, daje mu poleg lepih 
pravic tudi višjo moč, vpliv in spoštovanje. 

C. kr. deželni šolski nadzornik. 
Deželni šolski nadzorniki imajo za vso deželo tisto 

nalogo in tiste pravice v didaktičnopedagogičnih zadevah, 
kakoršne imajo okrajni šolski nadzorniki za svoje okraje. 
Vrhutega imajo nadzorstvo nad krajnimi in okrajnimi 
šolskimi sveti. Deželni šolski nadzorniki imajo tudi voditi 
preskušnje in čuvati nad poslovanjem šolskih ravnateljev. 
Deželni načelnik pa sme za posamezne slučaje izročiti 
opravila te vrste tudi drugim udom deželnega šolskega 
sveta. Nadzorniki dajejo zastran svojega poslovanja po
ročila deželnemu šolskemu svetu, kateri zopet poroča 
ministrstvu za bogočastje in nauk. Za deželne šolske 
nadzornike je izdalo naučno ministrstvo dne 3. listopada 
1898. 1. novo inštrukcijo. Za nas učitelje je važno to 
navodilo v tem obziru, da imajo deželni šolski nadzorniki 
varovati učiteljev ugled, kedar hočejo v šoli pokazati, 
kako je kako reč uzorno in pravilno razlagati. 

Pri konferencijah, katere skličejo pri priliki nadzo
rovanja deželni šolski nadzorniki, smejo učitelji povedati 
svoje pritožbe in želje. Opomini in graje, katere imajo 
ti nadzorniki učiteljem izreči, ne smejo priti običajno na 
vrsto pri teh konferencijah, ampak nadzornik jih pove 
dotičnim v pričo šolskega ravnatelja, zlasti kadar se kdo 
vprvič graja. Naj bi se po teh inštrukcijah ravnali tudi 
c. kr. okrajni šolski nadzorniki. 

C. kr. ministrstvo za bogočastje in nauk. 
Ta najvišja instanca za šolstvo se pa ne peča samo 

s šolstvom, ampak veliko tudi s cerkvenimi zadevami in 
z raznovrstnimi veroizpovedanji. Ministrstvo ima v svojem 
področji vseskupno šolstvo v državi, od ljudskih šol do 
vseučilišč. Zato je v ministrstvu vse polno oddelkov (de

partmanov), znabiti kakih 20, od katerih ima vsak zopet 

Učiteljski pravnik. 

vse polno uradnikov. Več oddelkov je tudi za razne pa
noge ljudskega šolstva, osobito za tiste panoge, katere 
spadajo neposredno v področje naučnega ministrstva, 
n. pr. aprobacija šolskih knjig in učil, imenovanje šolskih 
nadzornikov. Po potu rekurzov pride pa tudi vse polno 
raznovrstnih zadev do naučnega ministrstva v konečno 
rešitev, ako ne sledi naposled še pritožba na upravno 
sodišče. (Dalje.) 


